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대푯값01.

대푯값의 뜻1.

대푯값 자료 전체의 특징을 대표적으로 나타내는 값을:

대푯값이라 한다.

대푯값의 종류2.

평균 전체 변량의 총합을 변량의 개수로 나눈 값(1) :

을 평균이라고 한다.

대푯값으로(※ 가장 많이 쓰이는 것이 평균이다.)

중앙값 각 변량을 크기순으로 나열할 때(2) : , 중앙에

오는 값을 중앙값이라 한다.

자료의 개수가① 홀수이면 중앙에 있는 자료의 값이 중

앙값이다.

자료의 개수가② 짝수이면 중앙에 있는 두 값의 평균이

중앙값이다.

예 자료가( ) , , , , 인 경우의 중앙값은 이다.

자료가 , , , , , 인 경우의 중앙값은

이다.

최빈값 각 변량 중에서 가장 자주 나타나는 값(3) : ,

즉 도수가 가장 큰 값을 최빈값이라 한다.

자료의 값 중에서 도수가 가장 큰 값이 한 개 이상①

있으면 그 값이 모두 최빈값이다.

각 자료의 값의 도수가 모두 같으면 최빈값은 없다.②

예 자료가( ) , , , , , , , , 인 경우에 최빈값은

과 이다.

자료가 , , , 인 경우에 최빈값은 없다.

분산과 표준편차02.

산포도1.

산포도 대푯값을 중심으로(1) : 자료가 흩어져 있는 정

도를 하나의 수로 나타낸 값을 산포도로라 한다.

산포도가 크면 자료들이 대푯값으로부터 멀리 흩어(2)

져 있고 산포도가 작으면 자료들이 대푯값 주위에,

밀집되어 있다.

분산과 표준편차2.

편차 어떤 자료의(1) : 변량에서 평균을 뺀 값을 편차

라고 한다.

편차 변량 평균( )=( )-( )

편차의 총합은 항상① 이다.

평균보다 큰 변량의 편차는 양수이고 평균보다 작은,②

변량의 편차는 음수이다.

분산 각 편차의 제곱의 합을 전체 변량의 개수로(2) :

나눈 값 즉, 편차의 제곱의 평균을 분산이라 한다.

분산
편차 의 총합
변량 의 개수

분산이 클수록 그 자료의 분포 상태는 평균을 중심으로

흩어져 있는 정도가 더 심하다고 할 수 있다 반대로.

분산이 작을 수록 자료가 평균 가까이에 밀집되어 있

으므로 자료의 분포 상태가 고르다고 할 수 있다.

표준편차(3) : 분산의 음이 아닌 제곱근을 표준편차라

한다.

표준편차 분산

도수분포표에서의 평균과 분산 표준편차3. ,

다음 도수분포표와 같이 계급값 , , , ,… 의 도

수가 각각 , , , ,… 일 때,

(1) 평균
계급값 도수 의 총합

도수 의 총합

(2) 분산
편차 도수 의 총합
도수 의 총합

단( , 은 평균)

(3) 표준편차 분산



다음 변량들의 중앙값과 최빈값 평균을 각각 구하여라1. , .

(1) , , , , ,

(2) , , , , ,

(3) , , , , , , ,

(4) , , , , , ,

(5) , , , , ,

다음 변량들의 평균이2. 안의 수와 같을 때, 의 값을 구하여라.

(1) , , ,

(2) , , , ,

(3) , , , , ]

(4) , , , ,

세 변량3. , , 의 평균이 일 때 다음 변량들의 평균을 구하여라, .

(1) , , , ,

(2) , , , , ,

(3) , ,

다음 각 변량들의 평균 분산 표준편차를 각각 구하여라4. , , .

(1) , , , ,

(2) , , , ,

(3) , , , , , ,

(4) , , , , , ,

정답[ ]

중앙값1. (1) : 최빈값, : 평균, :

중앙값(2) : 최빈값, : 평균, :

중앙값(3) : 최빈값, : 평균, :

중앙값(4) : 최빈값, : , , 평균, :

중앙값(5) : 최빈값 없다 평균, : , :

2. (1) , (2) , (3) , (4)

3. (1) , (2) , (3)

평균4.(1) : 분산, : 표준편차, :

평균(2) : 분산, : 표준편차, :

평균(3) : 분산, : 표준편차, :

평균(4) : 분산, : 표준편차, :



다음 주어진 자료들의 평균이5. 안의 수와 같을 때 이 자료들의 분산을 구하여라, .

(1) , , ,

(2) , , , ,

(3) , , , ,

다음 주어진 표에서6. 의 값과 평균 분산을 각각 구하여라, .

(1)

계급값 합계

도수

(2)

계급값 합계

도수

(3)

계급값 합계

도수

(4)

계급값 합계

도수

다음 도수분포표에서 표준편차를 구하여라7. .

(1) (2) (3)

계급 도수

이상~ 미만

~

~

~

합계

계급 도수

이상~ 미만

~

~

~

합계

계급 도수

이상~ 미만

~

~

~

~

합계

정답[ ]

5. (1) , (2) , (3)

6. (1) 값: 평균, : 분산, :

(2) 값: 평균, : 분산, :

(3) 값: 평균, : 분산, :

(4) 값: 평균, : 분산, :

7. (1) (2) (3)


